

Этническая идентичность и социальная адаптация мигрантов

Кириленко Надежда Викторовна

аспирантка

Одесский национальный университет им. И.И. Мечникова, г. Одесса, Украина

E-mail: brunetnadin@mail.ru

Миграция представляет собой многогранное явление, влияющее на все стороны развития общества: экономику, идеологию, политику, демографическое состояние, национальные отношения, религиозные воззрения. Значительное количество людей, участвующих в миграционных процессах, воздействует на формирование количественного состава, возрастной и национальной структуры населения.

Процессы миграции вызывают разрушение традиционных национальных и культурных связей в обществе. При высоком уровне миграционных перемещений ощущается их сильное влияние на социокультурное развитие общества, на стабильность и безопасность страны, на изменение национального климата.

Главной страной эмиграции для Украины является Россия. В 2004 году 56% всех выбывших из Украины переместились в Россию (5). Кроме того, на территории России работает более 1,2 млн. граждан Украины (3).

Массовая трудовая миграция из Украины в Россию объясняется экономическими проблемами в стране выбытия. Большая часть трудовых мигрантов считают, что их материальное положение улучшилось(1). Однако в связи с неофициальным статусом в стране иммиграции трудовые мигранты претерпевают ущемление своих прав. Кроме того, они отрицательно воздействуют на развитие страны прибытия, т.к. условия успешной адаптации нарушены. С увеличением количества мигрантов остро встают проблемы социальной адаптации, напряженности межэтнических отношений, здравоохранения, экономического кризиса, нехватки жилья и рабочих мест, проблемы личной безопасности, резкой активизации криминальной деятельности. У коренного населения возрастает уровень обеспокоенности и мигрантофобии.

Все негативные последствия миграции вызывают необходимость разработки действенной миграционной политики, а также активное взаимодействие стран для урегулирования проблем, связанных с территориальной подвижностью населения. Страны должны не только обеспечивать своих граждан правом на работу за границей, но и проявлять настойчивость и инициативу в защите их интересов, а также способствовать успешной адаптации мигрантов к новой среде и коренного населения к вновь прибывшим.

Проблемы адаптации вызваны тем, что мигранты социализировались в другой этно- и социокультурной среде, они не обрели привычки, нормы общения, типичные модели поведения, которые характерны принимающей стороне. Мигранты в стране выбытия имели иные социальные статусы, выполняли иные социальные роли. Для того, чтобы процесс адаптации прошел успешно, мигранту нужно решить проблемы культурной и этнической самоидентификации.

Миграционное движение представляет собой процесс, направленный на удовлетворение потребностей, т.е. в результате миграции человек приобретает средства для реализации своих потребностей. И если человек в результате миграционного поведения получил эти средства, т.е. ожидания совпали с реальным положением вещей, то процесс адаптации будет проходить достаточно быстро.

С понятием адаптации тесно связан феномен этнической идентичности, т.к. миграционное поведение может вызывать нарушение этнической идентификации в иноэтнической среде. Можно выделить 4 типа нарушения этнической идентификации.

Первый тип нарушения этнической идентификации определяется позитивной идентификацией с собственной этнической группой, которая доходит до этноцентризма, а образ «мы-украинцы» включает исключительно позитивные характеристики. Для такой группы характерны однозначность суждений, авторитаризм, нежелание и неспособность принимать ценности культуры другого этноса, изучать язык коренного населения. Такие люди переживают эмоциональное напряжение и состояние близкое к

социальной дезадаптации. В итоге предпочитают компактные поселения в своей этнической среде.

Другой тип нарушения идентификации характеризуется наличием негативного мнения о своем народе по сравнению с коренным населением. Такие люди либо адаптируют свои представления к новому для них коренному населению и формируют другую этническую идентичность, либо, наоборот, в результате осознания неуверенности в собственных перспективах, у них формируется «невротический комплекс неполноценности», который мешает приспособлению к новым условиям жизни, тем самым, способствуя изолированности.

Третий тип нарушения этнической идентификации характеризуется как идентификационная спутанность, неопределенность этнического самоопределения. Иммиграция в собственную этническую среду может либо способствовать преодолению этой ситуации, либо сформировать субъективное восприятие своего этноса, отличное от доминирующего в стране прибытия.

Четвертый тип нарушения этнической идентификации связан с негативными оценками своего народа и коренного народа страны прибытия вследствие ощущения собственной неполноценности, что затрудняет процесс адаптации.

С проблемами этнической идентичности сталкиваются не только мигранты, но и население нетитульных наций. С образованием независимого государства и возрождением национальных идей, в Украине началось стремительное повышение престижа культуры и языка титульной нации. В основе национальной политики лежит идеология этнического национализма, исходящая из суверенитета титульного этноса, который утверждает свое право на приоритет культуры и языка с целью обеспечения развития титульной нации и повышения ее доли в составе населения (4). Это неизбежно ведет к понижению статуса языка и культуры нетитульной этнической группы. Общая атмосфера, включающая в себя экономические и социальные проблемы, порождает явление этнической дезадаптации нетитульных групп, к примеру, этнических русских, которые по данным переписи 2001 года составляют 17,3% населения Украины (2). Эти факторы могут способствовать формированию у них миграционного поведения.

Этнические русские репатрианты также нуждаются в адаптации, т.к. они приобрели иной жизненный опыт, позаимствовали традиции и культуру другой национальности, сформировались определенные привычки, шаблоны поведения, типичные для страны выбытия. Все это создает определенную социально-культурную дистанцию между прибывшими русскими и старожилами. Сами прибывшие ощущают себя другими в сравнении с местными жителями, что может привести к нарушению идентификации, и к неуспешной адаптации.

В целом изучение проблем, обусловленных миграционными процессами, показывает необходимость разработки миграционной политики для успешной адаптации и интеграции мигрантов в новое общество во избежание негативных последствий миграции.

Литература

1. Біляцький С., Хахлюк А. (2001) На роботу за корон // Політика і час, №4.
2. Вавринчук М. (2003) Результати перепису населення дають нам шанс // Віче, №6.
3. Гнибіденко І. (2001) Проблеми трудової міграції // Економіка України, №4
4. Катагощина И.Т. (2001) Кризис идентичности как фактор миграционных процессов на постсоветском пространстве // Восток, №6.
5. Міграція населення України у 2004 році (2005) / Держкомстат України. К.